

CURTEA CONSTITUȚIONALĂ
Decizie privind Hotărîrea Curții Europene a Drepturilor
Omului din 20 aprilie 2004 în cazul Gheorghe Amihalachioaie
versus Republica Moldova

Nr.1 din 03.08.2004

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.138-146/21 din 13.08.2004

* * *

Curtea Constituțională în componența:
Victor PUȘCAȘ - președinte, judecător-raportor
Mircea IUGA - judecător
Dumitru PULBERE - judecător
Elena SAFALERU - judecător

cu participarea grefierului Maia Țurcan și a dlui Gheorghe Amihalachioaie, a examinat din oficiu dosarul privind aplicarea sancțiunii administrative președintelui Uniunii Avocaților din Republica Moldova Gheorghe Amihalachioaie.

Examinînd materialele dosarului, audiind explicațiile dlui Gheorghe Amihalachioaie și informația judecătorului-raportor,

Curtea Constituțională

a constatat:

La 15 februarie 2000 Curtea Constituțională a exercitat controlul parțial al Legii nr.395-XIV din 13 mai 1999 "Cu privire la avocatură" și, prin Hotărîrea nr.8, a declarat drept neconstituționale unele dispoziții ale acesteia.

După pronunțarea hotărîrii menționate președintele Uniunii Avocaților din Republica Moldova Gheorghe Amihalachioaie a acordat un interviu ziarului "Экономическое обозрение" (nr.6, februarie 2000), în care a declarat că "datorită Hotărîrii Curții Constituționale în sistemul avocaturii se va instaura o anarhie deplină" și că în acest context "apare întrebarea dacă este constituțională însăși Curtea Constituțională". Gheorghe Amihalachioaie a declarat de asemenea că "pentru judecătorii Curții Constituționale Curtea Europeană pentru Drepturile Omului nu este o autoritate".

Curtea Constituțională a constatat că declarațiile dlui Gheorghe Amihalachioaie constituie o manifestare a lipsei de respect față de autoritatea de jurisdicție constituțională și, prin decizia din 6 martie 2000, în baza art.81 și 82 din Codul jurisdicției constituționale, i-a aplicat o sancțiune administrativă sub formă de amendă în mărime de 20 de salarii minime.

Suma amenzii de 360 lei a fost încasată la 7 iulie 2000, conform chitanței nr.564.

La 14 iulie 2000 Gheorghe Amihalachioaie a înaintat Curții Europene a Drepturilor Omului o cerere împotriva Republicii Moldova, în care a invocat violarea art.10 (Libertatea de exprimare) și art.13 (Dreptul la un recurs efectiv) din Convenția europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului și Libertăților Fundamentale*, deoarece a fost sancționat pentru critica unei hotărîri a Curții Constituționale, solicitînd de la statul moldovenesc despăgubiri morale în sumă de 100000 de euro și compensarea cheltuielilor de judecată în sumă de 2000 dolari americani.

* Tratatate internaționale, vol.1, pag.355.

La 23 aprilie 2002 Curtea Europeană a admis cererea în partea

violării art.10 și a respins-o în partea violării art.13 din Convenție. La 20 aprilie 2004 Curtea Europeană a adoptat hotărîrea prin care a constatat că critica dlui Gheorghe Amihalachioaie la adresa Curții Constituționale nu a depășit limitele admisibile ale art.10 din Convenție și că sancționarea sa administrativă nu a constituit "o necesitate socială imperioasă". Curtea Europeană nu a satisfăcut cererea reclamantului privind plata despăgubirilor morale în valoare de 100000 de euro și compensarea cheltuielilor de judecată, considerînd că constatarea violării art.10 din Convenție prin sine constituie o satisfacție echitabilă pentru prejudiciul moral cauzat.

De menționat că Parlamentul Republicii Moldova, prin Hotărîrea nr.1298-XIII din 24 iulie 1997, a ratificat Convenția pentru Apărarea Drepturilor Omului și Libertăților Fundamentale, precum și unele protocoale adiționale la această Convenție**.

** M.O., 1997, nr.54-55, art.502.

Deoarece în termen de 3 luni părțile în cazul Gheorghe Amihalachioaie versus Republica Moldova nu au solicitat trimiterea cauzei în fața Marii Camere a Curții Europene a Drepturilor Omului, fapt confirmat în ședință de dl Gheorghe Amihalachioaie, la 20 iulie anul curent hotărîrea Curții (secția a doua) a devenit definitivă, conform art.44 paragraful 2 lit.b) din Convenție.

Potrivit prevederilor art.46 paragraful 1 din Convenție, Republica Moldova este obligată să se conformeze hotărîrilor definitive ale Curții Europene a Drepturilor Omului în litigiile în care ea este parte.

Pentru considerentele expuse, în baza art.46 paragraful 1 din Convenția pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, conducîndu-se după art.26 din Legea cu privire la Curtea Constituțională, art.61 și art.64 din Codul jurisdicției constituționale,

Curtea Constituțională

DECIDE:

1. Se restituie de la bugetul de stat domnului Gheorghe Amihalachioaie, domiciliat în mun. Chișinău, str. M. Kogălniceanu, 80, ap.25, 360 lei încasați de la el la 7 iulie 2000, în baza deciziei Curții Constituționale din 6 martie 2000, conform chitanței nr.564.

2. Prezenta Decizie este definitivă, se aduce la cunoștința Ministerului Finanțelor pentru executare și se publică în "Monitorul Oficial al Republicii Moldova".

PREȘEDINTELE
CURȚII CONSTITUȚIONALE

Victor PUȘCAȘ

Chișinău, 3 august 2004.

Nr. 1.